ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ಶಬ್ದಪಾರಮಾರ್ಗಮಶಕ್ಯಂ
ಕರ್ನಾಟಕದ ಆಧುನಿಕ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಏಕೀಕರಣ ಒಂದು ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಘಟನೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಸ್ಥಾಪನೆಯೂ ಮತ್ತೊಂದು ಮಹತ್ವದ ಘಟನೆ. ಕನ್ನಡ-ಕನ್ನಡಿಗ-ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಕಲ್ಪನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದ ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಹರವು ವಿಸ್ತಾರವಾದದ್ದು. ಈ ಕಾರಣದಿಂದ ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಆಶಯ ಮತ್ತು ಗುರಿ ಇತರ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳಿಗಿಂತ ಭಿನ್ನ ಹಾಗೂ ಪ್ರಗತಿಪರ. ಕನ್ನಡದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಸುವ ಕಾಯಕವನ್ನು ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಅದು ನೋಂಪಿಯಿಂದ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಬಂದಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕತ್ವದ ‘ವಿಕಾಸ’ ಈ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಮಹತ್ತರ ಆಶಯವಾಗಿದೆ.
ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಮೂಲತಃ ಶುದ್ಧ ಜ್ಞಾನದ, ಕಾಲ, ದೇಶ, ಜೀವನ ತತ್ವದ ಪರವಾಗಿರುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಅಧ್ಯಯನವನ್ನು ಒಂದು ವಾಗ್ವಾದದ ಭೂಮಿಕೆ ಎಂದು ನಾವು ಭಾವಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಕನ್ನಡ ಬದುಕಿನ ಚಿಂತನೆಯ ಭಾಗವೆಂದೇ ಅದನ್ನು ರೂಪಿಸಿ ವಿವರಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ : ದೇಸಿ ಬೇರುಗಳ ಗುರುತಿಸುವಿಕೆ ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನದ ಮುಖ್ಯ ಭಿತ್ತಿಯಾಗಬೇಕಾಗಿದೆ. ಕನ್ನಡ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯು ಬಹುತ್ವದ ನೆಲೆಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ರೂಪುಗೊಂಡಿದೆ. ಸಮಾಜಮುಖಿ ಚಿಂತನೆಗಳ ವ್ಯಾಪಕ ಅಧ್ಯಯನ ಬದುಕಿನ ಸಂಕೀರ್ಣ ಲಕ್ಷಣಗಳ ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ಇದು ಪರಿಚಯಿಸುತ್ತದೆ. ನಾವು ಇದನ್ನು ಎಲ್ಲ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಅನುಷ್ಠಾನದ ಮೂಲಕ ಉಳಿಸಿ, ಬೆಳೆಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಆಗ ಕನ್ನಡ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯು ವಿಶ್ವಪ್ರಜ್ಞೆಯಾಗಿ ರೂಪುಗೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ‘ಕನ್ನಡದ್ದೇ ಮಾದರಿ’ಯ ಶೋಧ ಇಂದಿನ ಮತ್ತು ಬರುವ ದಿನಗಳ ತೀವ್ರ ಅಗತ್ಯವಾಗಿದೆ.
ಕನ್ನಡ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಭಾಗವಾಗಿರುವ ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನವು ಕಾಲದಿಂದ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಹೊಸ ತಿಳಿವಳಿಕೆಯನ್ನು ತನ್ನ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ಜೋಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಬಂದಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ವಿದೇಶಿ ಮತ್ತು ದೇಶಿ ವಿದ್ವಾಂಸರು ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡ ಈ ವಿದ್ವತ್‌ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಮುಂದಿನ ವಿದ್ವಾಂಸರು ಕಾಲದಿಂದ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಹೊಸಬೆಳೆಯನ್ನು ತೆಗೆಯುತ್ತ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಕನ್ನಡ ಅಧ್ಯಯನ ಪಳೆಯುಳಿಕೆಯ ಶಾಸ್ತ್ರವಾಗದೆ, ಬದಲಾಗುತ್ತಿರುವ ಕಾಲಮಾನದಲ್ಲಿ ಎದುರಾಗುತ್ತಿರುವ ಆಹ್ವಾನಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ತನ್ನ ಗತಿಯನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತ ಬಂದಿರುವುದು ಗಮನಿಸತಕ್ಕ ಅಂಶ. ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಚಿಂತನೆಗಳು ಆಧುನೀಕರಣದ ಈ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಕಾಲಿಕಗೊಳ್ಳುವುದು ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿದೆ. ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಮೂಲಕ ಜಗತ್ತಿನ ಜ್ಞಾನಪ್ರವಾಹವೇ ನಮ್ಮ ಅಂಗೈಯೊಳಗೆ ಚುಳುಕಾಗುವ ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಚಹರೆ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯ ಚಲನಶೀಲತೆಯನ್ನು ಶೋಧಿಸಲಿಕ್ಕೆ ಭಾಷಾ ಆಧುನೀಕರಣ ಮತ್ತು ಪ್ರಮಾಣೀಕರಣದ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಧ್ಯಯನದ ಹೊಸ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಅನುಲಕ್ಷಿಸಿ, ಭಾಷಾನೀತಿ, ಭಾಷಾಯೋಜನೆ ರೂಪಿಸುವುದು ಅನಿವಾರ್ಯ ಹಾಗೂ ಅವಶ್ಯವಾಗಿದೆ. ಆಗ ಅಧ್ಯಯನದ ಸ್ವರೂಪ ಹಾಗೂ ಬಳಕೆಯ ವಿಧಾನದಲ್ಲಿ ಪರಿವರ್ತನೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ.
ನಮ್ಮೆದುರು ನುಗ್ಗಿ ಬರುತ್ತಿರುವ ಜಾಗತೀಕರಣಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿರೋಧವಾಗಿ ನಮ್ಮ ದೇಶೀಯ ಜ್ಞಾನಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಮರುಶೋಧಿಸಿ ಆ ಮೂಲಕ ಕುಸಿಯುತ್ತಿರುವ ನಮ್ಮ ಬೇರುಗಳನ್ನು ಬಲಗೊಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿದೆ. ಭಾಷೆ, ಸಾಹಿತ್ಯ, ವ್ಯಾಕರಣ, ಛಂದಸ್ಸು, ಚರಿತ್ರೆ, ಕೃಷಿ, ವೈದ್ಯ, ಪರಿಸರ ಮುಂತಾದ ಅಧ್ಯಯನ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಹೊಸ ಆಲೋಚನೆಯ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಆಧುನಿಕ ವಿಜ್ಞಾನ, ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವೇ ‘ಜ್ಞಾನ’ ಎಂದು ರೂಪಿಸಿರುವ ಇಂದಿನ ಆಲೋಚನೆಗೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಈ ಜ್ಞಾನಶಾಖೆಗಳಲ್ಲಿ ಹುದುಗಿರುವ ದೇಶಿ ಪರಂಪರೆಯ ಜ್ಞಾನದ ಹುಡುಕಾಟ ನಡೆಯಬೇಕಾಗಿದೆ. ಅಂತಹ ಪ್ರಯತ್ನಗಳಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕ ಸೂತ್ರಗಳ ಹಾಗೂ ಆಕರ ಪರಿಕರಗಳ ನಿರ್ಮಾಣದ ನೆಲೆ ತುಂಬ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು ಕಳೆದ ಹದಿನಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಈ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಹಲವು ಯೋಜನೆಗಳ ಮೂಲಕ ರೂಪಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ, ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಇದೊಂದು ಚಲನಶೀಲ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯಾಗಿದೆ. ಸಮಕಾಲೀನ ಭಾಷಿಕ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಮುಖಾಮುಖಿಯಾಗುತ್ತ ಕನ್ನಡ ನಾಡುನುಡಿಯನ್ನು ಹೊಸದಾಗಿ ಶೋಧಿಸುತ್ತಾ, ವಿವರಿಸುತ್ತಾ ಬಂದಿದೆ. ಅಂದರೆ:ಕನ್ನಡದ ಅರಿವಿನ ವಿಕೇಂದ್ರೀಕರಣವೇ ವರ್ತಮಾನದ ಹೊಸ ಬೆಳವಣಿಗೆ. ಇದು ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಜೀವಧಾತುವಾಗಿದೆ.
ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವು ಕನ್ನಡದ ಹತ್ತಾರು ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಮುಖ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಓದುಗರಿಗೆ ಅರಿವನ್ನು ನೀಡಲು ಮಂಟಪಮಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಿರುಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತಿದೆ.
ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ (ವರ್ಬಲ್ ರೀಸನಿಂಗ್) ಎಂಬುದು ಬುದ್ಧಿಗೆ ಹಾಗೂ ಮಾನಸಿಕ ಜಾಗೃತಿಕ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಂಗತಿ. ಭಾಷಾ ಘಟಕಗಳ ಸಾಹಚರ್ಯ ಹಾಗೂ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ತಾರ್ಕಿಕವಾಗಿ ಗುರುತಿಸುವ ಕ್ರಿಯೆಗೆ ಇದನ್ನು ಸಂಬಂಧಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ವಿವಿಧ ಘಟಕಗಳ ನಡುವಿನ ಸಾಮ್ಯ ಅಥವಾ ವೈಷಮ್ಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವಲ್ಲಿ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಕ್ರಿಯಾಶೀಲವಾಗಿಸುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ. ಪರೀಕ್ಷೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅದರಲ್ಲಿಯೂ ವಸ್ತುನಿಷ್ಠ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ನಾಲ್ಕಾರು ಐಚ್ಛಿಕಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸಿ ಉತ್ತರಿಸುವಲ್ಲಿ ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ ಸಮರ್ಥ ಸಾಧನವಾಗಿದೆ. ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವಲ್ಲಿ ಖಚಿತತೆ ಅಗತ್ಯ. ತೀರ ಸಮೀಪ ಐಚ್ಛಿಕಗಳಲ್ಲಿ ಕರಾರುವಕ್ಕಾಗಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಘಟಕವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವಲ್ಲಿ ಮಾನಸಿಕ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗೆ ತಯಾರಿ ಅತ್ಯಗತ್ಯ. ಇಂತಹ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಪೂರೈಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ಕೃತಿ ಸಹಾಯಕವಾಗಬಲ್ಲುದು. ಕನ್ನಡ ಭಾಷಾ ಘಟಕಗಳನ್ನು ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ಪಠ್ಯವನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಕನ್ನಡದ ಅಕ್ಷರ ಮಾಲೆಯನ್ನು, ಕನ್ನಡದ ಪದಗಳು ಮತ್ತು ಸ್ವೀಕೃತಿ ಪದಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಅಭ್ಯಾಸ ಪಠ್ಯವನ್ನು ಈ ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಅಣಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಟ-ಡ, ಢ-ತ, ಥ-ದ, ನ-ಹ ಅಕ್ಷರಗಳು ಒಂದೇ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರಿದ ಅಕ್ಷರ ಜೋಡಿಗಳು. ಈ ಜೋಡಿಗಳ ನಡುವೆ ಒಂದಕ್ಷರ ಅಂತರವಿದೆ. ಈ ಅಕ್ಷರ ಜೋಡಿಗಳ ಸಾಮ್ಯತೆಗೆ ಕಾರಣ ಅವುಗಳು ನಡುವಿನ ಒಂದಕ್ಷರದ ಅಂತರ. ಆದರೆ ಬ-ಭ ಅಕ್ಷರ ಜೋಡಿ ಈ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದು. ಅವೆರಡರ ನಡುವೆ ಅಂತರವಿಲ್ಲ. ಇವೆರಡೂ ಒಂದರ ನಂತರ ಇನ್ನೊಂದು ಬರುವ ಅಕ್ಷರಗಳ ಜೋಡಿ.
ಇದರಂತೆ ಟ ಠ ಡ ಢ ಣ ಕ್ರಮಾಗತ ಅಕ್ಷರಗಳ. ಇವುಗಳೊಡನೆ ಯ ರ ಲ ವ ಶ ಷ ಸ ಹ ಳ ಅಕ್ಷರಗಳನ್ನು ಹಿಮ್ಮುಖವಾಗಿ ಬಳಸಿದರೆ ಟ-ಳ, ಠ-ಹ, ಡ-ಸ, ಢ-ಷ, ಣ-ಶ ಎಂಬ ಅಕ್ಷರ ಜೋಡಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಬೇಕು. ಒಂದು ವೇಳೆ ಟ-ಳ, ಠ-ಹ, ಡ-ಷ, ಢ-ಶ, ಣ-ವ ಎಂದು ಜೋಡಿಸಿದರೆ ಟ-ಣ, ಠ-ಹ ಬರುವುದು ಸರಿ ಆದರೆ ಡ-ಷ ಜೋಡಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಹೊಂದದ ಅಕ್ಷರ ಜೋಡಿ. ಈ ರೀತಿ ಸರಿ ಹೊಂದದ ಘಟಕವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ.
ಪ್ರಸ್ತುತ ಕೃತಿಯ ಲೇಖಕರು ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ಚುರುಕುಗೊಳಿಸುವ ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಪ್ರಚುರಗೊಳಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಇದರೊಂದಿಗೆ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯ ಅಕ್ಷರ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಅವುಗಳ ಜೋಡಣೆ, ಕನ್ನಡ ಪದಗಳ ಪ್ರಜ್ಞೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಕನ್ನಡ ಕಲಿಕೆಗೆ ಇದೊಂದು ಸೇರ್ಪಡೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೇನೆ.
‘ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ’ ಎಂಬ ಕಿರುಹೊತ್ತಿಗೆಯನ್ನು ಈ ಮಾಲೆಗಾಗಿ ಬರೆದುಕೊಟ್ಟಿರುವ ಡಾ. ಎಸ್. ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವಿ, ಡಾ. ಗಣೇಶನ್ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರಿಗೆ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಕೃತಜ್ಞತೆಗಳು ಸಲ್ಲುತ್ತವೆ. ಈ ಗ್ರಂಥವನ್ನು ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟಾಗಿ ಹೊರತರುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಸಾರಾಂಗದ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಡಾ. ಎ. ಮೋಹನ ಕುಂಟಾರ್ ಮತ್ತು ಸಹಾಯಕ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಶ್ರೀ ಬಿ. ಸುಜ್ಞಾನಮೂರ್ತಿ ಅವರಿಗೆ ಆಭಾರಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ.
ಡಾ. ಎ. ಮುರಿಗೆಪ್ಪ
ಕುಲಪತಿ
ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ಅರಿಕೆ
ದಾವಿಡ ಭಾಷೆ ಮನೆತನದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖವಾದ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡಿರುವ, ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ತಮಿಳಿನ ನಂತರ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯ ಸ್ಥಾನಮಾನಕ್ಕೆ ಪಾತ್ರವಾದ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯ ಅಧ್ಯಯನದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಹಾಗೂ ಅದರ ಆಳದ ನೆಲೆಯಿಂದ ಮಹತ್ತರವಾದ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪಡೆದಿದೆ. ಇಂತಹ ಕನ್ನಡದ ಪ್ರಾಚೀನತೆಯು ಸುಮಾರು ೨೦೦೦ ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನದೆಂದು ವಿದ್ವಾಂಸರ ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಗಳಿಂದ ತಿಳಿದುಬಂದಿದೆ.
ಅಶೋಕನ ಬ್ರಹ್ಮಗಿರಿ ಶಿಲಾಶಾಸನದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿ.ಪೂ. ೨೫೨ರಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಕ್ರಿ.ಪೂ. ೩ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಕಂಡ ‘ಇಸಿಲ’ ಎಂಬ ಪದ ಕನ್ನಡದ ಪ್ರಾಚೀನತೆಯನ್ನು ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಮಹಾಕಾವ್ಯವಾದ ‘ಮಹಾಭಾರತ’ದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅನೇಕ ಮಾಹಿತಿಗಳಿವೆ. ರಾಷ್ಟ್ರಕೂಟರ ದೊರೆ ಅಮೋಘವರ್ಷ ನೃಪತುಂಗ ಇಲ್ಲವೆ ಶ್ರೀವಿಜಯ ವಿರಚಿತವೆಂದು ಹೇಳಲ್ಪಡುವ ‘ಕವಿರಾಜಮಾರ್ಗ’ದಲ್ಲಿ ‘ಕಾವೇರಿಯಿಂದ ಗೋದಾವರಿಯವರೆಗೆ ಇದ್ದ ನಾಡು ಕರುನಾಡು’ ಎಂದು ಸೂಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟರೆ, ೯ನೇ ಶತಮಾನದ ಶಿವಕೋಟ್ಯಾಚಾರ್ಯ ತನ್ನ ‘ವಡ್ಡಾರಾಧನೆ’ಯ ಕಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಕರುನಾಡಿನ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವಿಚಾರಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದ್ದಾನೆ.
[bookmark: _ftnref1]ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ಕನ್ನಡದ ಪ್ರಾಚೀನತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಾ, ತಮಿಳಿನ ಭಾಷಾ ವಿದ್ವಾಂಸರಾದ ಡಾ. ಐರಾವತಂ ಮಹಾದೇವನ್ ಕ್ರಿ.ಪೂ. ೨ನೇ ಶತಮಾನದಿಂದ ಕ್ರಿ.ಶ. ೪ನೇ ಶತಮಾನದವರೆಗೆ ಹೇಗೆ ತಮಿಳು ಭಾಷೆಯ ಮೇಲೆ ಹಳಗನ್ನಡ ಪದಗಳ ಪ್ರಭಾವವಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅಲ್ಲದೆ ೨ನೇ ಶತಮಾನದ ಗ್ರೀಕ್ ದಾಖಲೆಗಳಲ್ಲೂ ಸಹಾ ಲೇಸು, ಆಡಿಸು, ಕುಡಿಸು, ಲಲ್ಲೆ ಮುಂತಾದ ಪದಗಳ ಬಳಕೆ ಇರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಇದಲ್ಲದೆ, ಐಗುಪ್ತ ದೇಶದ ಭೂಗೋಲ ಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞ ಪ್ತೊಲೆಮಿ ಬಳಸಿದ ‘ಕಲ್ಲಿಗೇರಿಸ್’ ಎಂಬ ಶಬ್ದದಲ್ಲಿ, ೨ನೇ ಶತಮಾನದ ಹಾಲನ ‘ಗಾಥಾ ಸಪ್ತಶತಿ’ಯಲ್ಲಿ ಬಳಕೆಯಾದ ‘ತುಪ್ಪ’ ಮತ್ತು ‘ಪೊಟ್ಟೆ’ ಇತ್ಯಾದಿ ಪದಗಳಲ್ಲಿ, ತೊಲ್ಗಾಪ್ಪಿಯಂನಲ್ಲಿ ‘ಅವೈಯಾರ್’ ಬಳಸಿದ ‘ಕರುನಾಟರ್’ ಎಂಬ ಪದದ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಪ್ರಾಚೀನತೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.*
ಹೀಗೆ ಕನ್ನಡದ ಭಾಷೆ ಹಾಗೂ ವರ್ಣಮಾಲೆಗಳ ಬಳಕೆ ಕ್ರಿಸ್ತ ಪೂರ್ವದಿಂದಲೇ ಬಳಕೆಯಾಗುತ್ತಿತ್ತು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ನಮಗೆ ಅನೇಕ ಆಧಾರಗಳು ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಇಂಥ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಬಳಸಿ ಅದೆಷ್ಟೋ ಕೆಲಸಗಳು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಆಗುತ್ತಿವೆ. ಈ ವರ್ಣಮಾಲೆ ಕಾಲ ಕಳೆದಂತೆ ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ಬದಲಾವಣೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿದೆ.
ಇಂತಹ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆ ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಬೋಧನಾ ತತ್ತ್ವಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮಕ್ಕಳ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ನಾಟುವ ಹಾಗೂ ವಿಭಿನ್ನ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ‘ವರ್ಬಲ್ ರೀಸನಿಂಗ್’ ಅನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ, ಒಂದು ವಿಶಿಷ್ಟ ಪ್ರಯೋಗಕ್ಕೆ ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಕೈ ಹಾಕಲಾಗಿದೆ.
ಇದು ಕೇವಲ ಕನ್ನಡ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಬಳಸುವ ಹಾಗೂ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯ ಉನ್ನತಿಗಾಗಿ ಅಥವಾ ಬಡ್ತಿಗಾಗಿ ನಡೆಸಿರುವ ಒಂದು ಪ್ರಯತ್ನವಷ್ಟೇ. ಕನ್ನಡ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಬಳಸಿ ರಚಿಸಿರುವ ಈ ಕೃತಿ ವಿದ್ವತ್ ಪ್ರಪಂಚಕ್ಕಲ್ಲ, ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರಿಗೆ.
ಇಲ್ಲಿ ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿರುವ ‘ವರ್ಬಲ್ ರೀಸನಿಂಗ್’ ಕೇವಲ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನಷ್ಟೇ ಬಳಸಿ ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ಮೀರಿ ಮುಂದೆ ಇದು ಅನೇಕ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಅಂಥ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳಿಗೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ. ಇದು ಕೇವಲ ಒಂದು ಬಗೆಯ ಆಲೋಚನಾ ವಿಧಾನವಷ್ಟೇ. ಇಂತಹ ಅನೇಕ ಆಲೋಚನೆಗಳಿಗೆ ದೀವಿಗೆಯಷ್ಟೇ ಎಂಬುದು ನಮ್ಮ ಸವಿನಯ ಬಿನ್ನಪ.
ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಐದು ಅಭ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಈ ಅಭ್ಯಾಸಗಳೆಲ್ಲಾ ವರ್ಣಮಾಲೆ, ಸಂಖ್ಯೆ ಮತ್ತು ದೇಶ್ಯ-ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ ಪದಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಸ್ವರಗಳು, ಯೋಗವಾಹಗಳು, ವರ್ಗೀಯ, ಅವರ್ಗೀಯ ವ್ಯಂಜನಗಳು ಮತ್ತು ಗುಣಿತಾಕ್ಷರ ಅಥವಾ ಕಾಗುಣಿತಗಳೆಂದು ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಂಡು ಈ ಅಭ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿಯೂ ಒಳವಿನ್ಯಾಸದಲ್ಲಿ ಬರುವ ಹ್ರಸ್ವಸ್ವರ, ದೀರ್ಘಸ್ವರ, ಅನುಸ್ವಾರ, ವಿಸರ್ಗ, ಅಲ್ಪಪ್ರಾಣ, ಮಹಾಪ್ರಾಣ, ಅನುನಾಸಿಕಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಅದನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವಾಗ ಜತನ ವಹಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಈ ಅಭ್ಯಾಸವನ್ನು
೧. ಅಕ್ಷರ ಅಥವಾ ವರ್ಣಮಾಲೆ
೨. ದೇಶ್ಯ ಹಾಗೂ ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ
೩. ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರ
೪. ಪುನರಾವೃತ್ತಿ ಮತ್ತು ಅಕ್ಷರಲೋಪ
೫. ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಗುಣಿತ
ಹೀಗೆ ಐದು ಪ್ರಧಾನ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ವರ್ಗೀಕರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಭಾಗವೂ ೪೦ ಅಭ್ಯಾಸ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದು, ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ೪ ಪ್ರಶ್ನೆ = ೧ ಭಾಗದಂತೆ, ೧೦ ಉಪಭಾಗದಲ್ಲಿ ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಮುಂದೆ ಇದನ್ನು ಅಭ್ಯಾಸದ ಅನುಕೂಲಕ್ಕಾಗಿ ಮೊದಲಿಗೆ ಚರ್ಚಿಸುತ್ತಾ ಆನಂತರ ಅಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಕ್ರಮವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ದೇಶ್ಯ, ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ ಪದಗಳು, ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರಗಳು, ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಈ ಭಾಗಗಳು ರಚನೆಯಾಗಿವೆ. ಇದು ಬುದ್ಧಿವಂತ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಭಾಷಾವಿಜ್ಞಾನ ಬೆಳೆಯಲು ಉಪಯುಕ್ತ ಅಂಶವೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತೇವೆ.
ಇದು ನಮ್ಮ ಮೊದಲ ಪ್ರಯತ್ನವಷ್ಟೇ. ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಬಳಸಿ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಹೊತ್ತಿಗೆಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ, ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಅದನ್ನು ಸಾಧನ ಸಾಮಗ್ರಿಯಾಗಿ ಬಳಸಲು ಇಲ್ಲಿ ಆಲೋಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ವರ್ಣಮಾಲೆಯ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ತಿಳಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಇದು ಬಳಸಲ್ಪಟ್ಟರೆ ಇದರ ಸಾರ್ಥಕ್ಯತೆ ಇದೆ ಎಂಬುದು ನಮ್ಮ ಕಳಕಳಿ. ಇದು ಒಂದು ಸಾಧನ ಸಾಮಗ್ರಿಯಾಗಿ ಮುಂದೆ ಬಳಸಲ್ಪಡುವ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳು ಹೇರಳವಾಗಿದೆ.
ಇದರ ಮುಖ್ಯ ಗುರಿ ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯಲ್ಲೇ ಕನ್ನಡ ಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಬಳಸುವುದು ಮತ್ತು ಕನ್ನಡ ವರ್ಣಮಾಲೆಯ ಸಾಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ತಿಳಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ಯಾರು ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾರೋ ಅಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆ.
ಭಾಷೆ ಬಹಳ ವಿಸ್ತಾರವಾದುದು, ಪ್ರಯೋಗಗಳು ಅಗಣಿತವಾದುದು. ಇದರಲ್ಲಿ ವೈಗುಣ್ಯಗಳು ಅಪ್ಪಿ ತಪ್ಪಿ ಉಳಿದಿದ್ದರೆ, ಅದನ್ನು ಸಹೃದಯರು ತಿಳಿಸಿದರೆ, ಪುನಃ ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಆ ತಪ್ಪುಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು.
* Expert’s Report submitted to the Government of Karnataka on the subject of the Recognition of Kannada as a Classical Language. Dept. of Kannada and Culture. Govt of Karnataka.
ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ಕೃತಜ್ಞತೆ
ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆ ರಚನೆಯ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರೇರಕ ಮತ್ತು ಪೋಷಕರಾದವರು ಅನೇಕ ಮಂದಿ. ಇದು ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಕನ್ನಡ, ತಮಿಳು, ತೆಲುಗು ಮತ್ತು ಆಂಗ್ಲ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಬರಬೇಕೆಂದು ನಿಶ್ಚಯಿಸಿದ ನಂತರ ಈ ಕೆಲಸವನ್ನು ಆದಷ್ಟು ಬೇಗ ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಿದವರು, ಆ ಮುಖೇನ ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆಯನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಲು ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದವರು ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಕುಲಪತಿಗಳಾದ ಪ್ರೊ. ಎ. ಮುರಿಗೆಪ್ಪನವರು. ಅವರಿಗೆ ನಾವು ತುಂಬು ಹೃದಯದಿಂದ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತೇವೆ.
ಈ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಉತ್ಸಾಹವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತಾ ದ್ರಾವಿಡ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಕೆಲಸವನ್ನು ನಡೆಸಲು ಉತ್ಸುಕರಾದವರು ದ್ರಾವಿಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಕುಲಪತಿಗಳಾದ ಪ್ರೊ. ಕಡಪ ರಮಣಯ್ಯನವರು. ಅವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಸವಿನಯ ವಂದನೆ.
ಯಾವುದೇ ಕೆಲಸಕ್ಕಾದರೂ ಕಾರ್ಯಕಾರಣ ಸಂಬಂಧವಿರಬೇಕು. ಸ್ಫೂರ್ತಿ ಇರಬೇಕು. ಇಂತಹ ಸ್ಫೂರ್ತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾ ನಿರಂತರ ಭಾಷೆಗಳ ಉಳಿವಿಗೆ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಿರುವ ಹಾಗೂ ದ್ರಾವಿಡ ಭಾಷೆಗಳಿಗಾಗಿ ವಿಭಾಗಗಳನ್ನು ತೆಗೆದು, ಆ ಮುಖೇನ ದ್ರಾವಿಡ ಭಾಷಾಪ್ರೇಮ ಮೆರೆದ ಸ್ಫೂರ್ತಿದಾಯಕ ಚಿಲುಮೆ, ದ್ರಾವಿಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಮಾಜಿ ಉಪಕುಲಪತಿಗಳಾದ ಪ್ರೊ. ಗಂಗಿಶೆಟ್ಟಿ ಲಕ್ಷ್ಮೀನಾರಾಯಣ ಅವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಸವಿನಯ ವಂದನೆ.
ಇಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ, ಈ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಕೈಗೊಂಡಾಗಿನಿಂದ ನಿರಂತರವಾಗಿ ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ಸಂವಹನವನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಂಡು ಅದಕ್ಕೆ ನೀರೆರೆದು, ಪರ್ಯಾಯ ಆಲೋಚನೆಗಳನ್ನು ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಹರಿಯುವಂತೆ ಮಾಡಿದ ಹೈದರಾಬಾದ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪ್ರೊ. ಉಮಾಮಹೇಶ್ವರರಾವ್ ಅವರಿಗೆ, ಮದ್ರಾಸ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪ್ರೊ. ರಾಮಸ್ವಾಮಿಯವರಿಗೆ, ಅಣ್ಣಾಮಲೈ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಪ್ರೊ. ರಾಜಶೇಖರ್‌ ನಾಯರ್ ಅವರಿಗೆ, ರೇಣುಕಾಚಾರ್ಯ ಕಾಲೇಜಿನ ಮಾಜಿ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಾದ ಪ್ರೊ. ಸಿ.ಯು. ಮಂಜುನಾಥ್ ಅವರಿಗೆ ನಾವು ಆಜೀವ ಚಿರಋಣಿಗಳು.
ಈ ಹೊತ್ತಿಗೆಯನ್ನು ಏಕಕಾಲದಲ್ಲಿ ತಮಿಳಿನಲ್ಲಿ ಡಾ. ಗಣೇಶನ್ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್, ತೆಲುಗಿನಲ್ಲಿ ಡಾ. ಚೆನ್ನಕೇಶವಮೂರ್ತಿ ತರಲು ನಿಶ್ಚಯಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇನ್ನು ಈ ಕನ್ನಡದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಕುಲಪತಿಗಳ ಕಾರಣದಿಂದ ಪ್ರಕಟಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಇಂತಹ ಆಲೋಚನೆಗೆ ಮತ್ತು ಯೋಜನೆಗೆ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷ ಮತ್ತು ಪರೋಕ್ಷವಾಗಿ ಕಾರಣರಾದ ಎಲ್ಲಾ ಸಹೃದಯರಿಗೆ, ವ್ಯಕ್ತಿಗತವಾಗಿ ಸಹಕಾರ ನೀಡಿದ ಟಿ.ಎಸ್. ನರಸಿಂಹ ಪ್ರಸಾದ್ ಅವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಧನ್ಯವಾದಗಳು.
ಡಾ. ಎಸ್. ಲಕ್ಷ್ಮೀದೇವಿ
ಡಾ. ಗಣೇಶನ್ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್
ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ೧. ಅಕ್ಷರ ಅಥವಾ ವರ್ಣಮಾಲೆ*
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ಮೊದಲ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಬಳಸಲಾದ ಈ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಡಾ. ಶಿ.ಚ. ನಂದಿಮಠ ಅವರ ‘ಕನ್ನಡ ವ್ಯಾಕರಣ ದರ್ಪಣ’ ಕೃತಿಯಿಂದ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಇಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.
ಇವುಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಂದರ್ಭದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಮೊದಲಿಗೆ ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಂಡು ತದನಂತರ ಸಂಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ವಿಂಗಡಣೆಯನ್ನೂ ಭಾಷಾಶಾಸ್ತ್ರಕ್ಕೆ ಅಥವಾ ವ್ಯಾಕರಣಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿಯೇ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಮುಂದಿನ ಪುಟದಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.
೧       –         ೧೩     =       ಸ್ವರಗಳು
೧೪     –         ೧೫     =       ಯೋಗವಾಹಗಳು
೧೬     –         ೪೯     =       ವ್ಯಂಜನಾಕ್ಷರಗಳು
(೧೬    –         ೪೦     =       ವರ್ಗೀಯ ವ್ಯಂಜನಗಳು
೪೧     –         ೪೯     =       ಅವರ್ಗೀಯ ವ್ಯಂಜನಗಳು) – ಇವುಗಳನ್ನು ಕ್ರಮವಾಗಿ
೧, ೩, ೫, ೭, ೮, ೧೧ = ಹ್ರಸ್ವ ಸ್ವರಗಳು
೨, ೪, ೬, ೯, ೧೦, ೧೨, ೧೩ = ದೀರ್ಘಸ್ವರಗಳು
೧೪, ೧೫ = ಅನುಸ್ವಾರ ಮತ್ತು ವಿಸರ್ಗ
೧೬, ೧೮, ೨೧, ೨೩, ೨೬, ೨೮, ೩೧, ೩೩, ೩೬, ೩೮ = ಅಲ್ಪಪ್ರಾಣಗಳು
೧೭, ೧೯, ೨೨, ೨೪, ೨೭, ೨೯, ೩೨, ೩೪, ೩೭, ೩೯ = ಮಹಾಪ್ರಾಣಗಳು
೨೦, ೨೫, ೩೦, ೩೫, ೪೦ = ಅನುನಾಸಿಕಗಳು
೪೧, ೪೨, ೪೩, ೪೪, ೪೫, ೪೬, ೪೭, ೪೮, ೪೯ = ಅವರ್ಗೀಯ ವ್ಯಂಜನಗಳು ಎಂದು ವಿಂಗಡಿಸಿ ಇಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.
ಈ ಮೇಲೆ ತಿಳಿಸಿದಂತೆ ಇವುಗಳಿಗೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತಾ ಬರಲಾಗಿದೆ. ಅವು ಹೀಗಿವೆ.
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ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಕ್ಷರ ಅಥವಾ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ವಿಧಾನಕ್ಕೆ, ಈ ಕೆಳಗೆ ಸುಮಾರು ನಾಲ್ಕು ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಅಭ್ಯಾಸದ ಅನುಕೂಲಕ್ಕಾಗಿ ಇಲ್ಲಿ ಉದಾಹರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅವು,
1. a) ಟ ಡ b) ಢ ತ c)  ಥ ಧ    d)  ನ ಫ    e) ಬ ಭ
2. a) ಟ ಳ    b)  ಠ ಹ    c) ಡ ಷ    d) ಢ ಶ    e) ಣ ವ
3. a) ಟ ಠ ಡ    b) ಡ ಢ ಣ    c) ಣ ತ ಥ    d) ಥ ದ ನ    e) ನ ಪ ಫ
4. a) ಟ ಢ    b) ಣ ಥ    c) ದ ಪ    d) ಫ ಮ    e) ಯ ವ
ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ಐದು ಒಳ ವಿಂಗಡಣೆಗಳು ಇದ್ದು ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾದ ಕೆಲವು ಅಂಶಗಳಿವೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿದಾಗ ಮಾತ್ರ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ ಯಾವುದೆಂಬುದರ ಅರಿವಾಗುತ್ತದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಕ್ರಮಸಂಖ್ಯೆ 1ನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಿ. ಇಲ್ಲಿ ‘ಟ’ ಮತ್ತು ‘ಡ’ಗಳ ನಡುವೆ ಒಂದು ಅಕ್ಷರದ ಅಂತರವಿದೆ. ಟಡ, ಢತ, ಥಧ, ನಫ, ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಮವಾಗಿ, ಠ, ಣ, ದ, ಪ, ಅಕ್ಷರಗಳನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಈ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಸೇರದ ಪದವೆಂದರೆ e) ಬ ಭ, ಏಕೆಂದರೆ ಇಲ್ಲಿ ‘ಬ ಮ’ ಎಂದಿರಬೇಕು. ಆದರೆ ‘ಬ ಭ’ವನ್ನು ಒಂದು ಅಕ್ಷರದ ಅಂತರವಿಲ್ಲದಂತೆ ಕೊಟ್ಟು, ಅಂತರವಿಲ್ಲದಂತೆ ತೋರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ ‘ಬ ಭ’.
ಕ್ರಮಸಂಖ್ಯೆ ೨ರಲ್ಲಿ ಟ ಮತ್ತು ಳ ನಡುವೆ ೨೨ ಅಕ್ಷರಗಳ ಅಂತರವಿದೆ. ಅವು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಕಡಮೆಯಾಗುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತವೆ. ಇದನ್ನು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಯೂ ಸೂಚಿಸಬಹುದು.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
a)         ಟ       26        ಳ       49        ಹಾಗೆಯೇ
b)         ಠ        27        ಹ       48
c)         ಡ       28        ಷ       46
d)         ಢ       29        ಶ        45
e)         ಣ       30        ವ       44
ಇಲ್ಲಿ ಡ 28 ಸ 47 ಬಂದರಷ್ಟೇ ಸರಿ. ಆದರೆ ಇದನ್ನು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರಿಸದೆ ‘ಸ’ 47 ಬದಲಿಗೆ ‘ಷ’ 46ರನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಆದ ಕಾರಣ c) ಡ ಷ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ. ಇಲ್ಲಿ ಸಂಖ್ಯೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಲೂ ಹೋಗಬಹುದು, ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಲೂ ಹೋಗಬಹುದು. ಇವುಗಳನ್ನು ಮೇಲಿಂದ ಕೆಳಗೆ ಹೋಗುವಂತೆ ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು.
ಇದರಂತೆಯೇ ಕ್ರಮಸಂಖ್ಯೆ 3ರನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುವುದಾದರೆ ಇಲ್ಲಿ ಬಳಸಲ್ಪಟ್ಟಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಅಕ್ಷರಗಳು ಕ್ರಮವಾಗಿ 3 ಅಕ್ಷರಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಅಂತರವಿಲ್ಲದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ಅಕ್ಷರಗಳೂ ಸಾಲಾಗಿ ಇದ್ದು ಕೊನೆಯ ಅಕ್ಷರವನ್ನು ಎರಡನೇ ಒಳವರ್ಗದಲ್ಲಿ ಮತ್ತೆ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ.
28. a) ಟ       ಠ        ಡ       =       26,       27,
b)         ಡ       ಢ       ಣ       =       28,       29,       30.
c)       ಣ       ತ       ಥ       =       30,       31,       32.
d)       ಥ       ದ       ನ       =       32,       33,       35.
e)       ನ       ಪ       ಫ       =       35,       36,       37.
ಇವುಗಳು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿವೆ.
ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ d) ಥ ದ ನ. ಕಾರಣ ಥ ದ ಧ ಎಂದಿರಬೇಕಾದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ‘ಧ’ ಬದಲಿಗೆ ‘ನ’ ವನ್ನು ಬಳಸಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ.
ಕೊನೆಯದಾಗಿ 4ನೇ ಉದಾಹರಣೆಯಲ್ಲಿ
a)       ಟ       ಢ       =       26,       29.
b)         ಣ       ಥ       =       30,       32.
c)       ದ       ಪ       =       33,       36.
d)       ಫ       ಮ      =       37,       40.
e)       ಯ      ವ       =       41,       44.ಗಳನ್ನು ಕ್ರಮವಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ.
ಇಲ್ಲಿ ಎರಡು ಅಕ್ಷರಗಳ ಅಂತರವನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಕ್ರಮವಾಗಿ ಟಢ, ದಪ, ಫಮ, ಯವ, ಇವುಗಳು ಎರಡು ಅಕ್ಷರದ ಅಂತರವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದರೆ, ಒಳವರ್ಗ, b) ಣ ಥ ಕೇವಲ ಒಂದು ಅಕ್ಷರದ ಅಂತರವನ್ನಷ್ಟೇ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ‘ಣ ದ’ ಇರಬೇಕಾದಲ್ಲಿ ‘ಣ ಥ’ ಎಂದಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ.
ಹೀಗೆ ಈ ಅಭ್ಯಾಸದಲ್ಲಿ ಅಕ್ಷರ ಅಥವಾ ವರ್ಣಮಾಲೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಅ ಯಿಂದ ಳ ವರೆಗಿನ ವರ್ಣಮಾಲೆಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ಇದನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.
 
ಅಕ್ಷರ ಅಥವಾ ವರ್ಣಮಾಲೆಯ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು
ಅಭ್ಯಾಸ–1
	1.
	a) ಅ ಇ
	b) ಈ ಊ
	c) ಋ ಏ
	d) ಐ ಓ
	e) ಔ ಅಂ

	2.
	a) ಅ ಳ
	b) ಆ ಹ
	c) ಇ ಷ
	d) ಈ ಶ
	e) ಉ ವ

	3.
	a) ಅ ಆ ಇ
	b) ಇ ಈ ಉ
	c) ಉ ಊ ಋ
	d) ಋ ಏ ಐ
	e) ಐ ಒ ಓ

	4.
	a) ಅ ಈ
	b) ಉ ಎ
	c) ಏ ಓ
	d) ಔ ಕ
	e) ಖ ಘ

	5.
	a) ಕ ಗ
	b) ಚ ಜ
	c) ಟ ಡ
	d) ತ ದ
	e) ಪ ಮ

	6.
	a) ಕ ಯ
	b) ಖ ರ
	c) ಗ ಲ
	d) ಘ ಶ
	e) ಙ ಷ

	7.
	a) ಕ ಖ ಘ
	b) ಘ ಙ ಚ
	c) ಚ ಛ ಜ
	d) ಜ ಝ ಞ
	e) ಞ ಟ ಠ

	8.
	a) ಕ ಘ
	b) ಚ ಞ
	c) ಟ ಢ
	d) ತ ಧ
	e) ಪ ಭ

	9.
	a) ಆ ಈ
	b) ಉ ಋ
	c) ಎ ಒ
	d) ಖ ಘ
	e) ಛ ಝ

	10.
	a) ಆ ಮ
	b) ಇ ಭ
	c) ಈ ಫ
	d) ಉ ಪ
	e) ಊ ನ

	11.
	a) ಆ ಇ ಈ
	b) ಈ ಉ ಋ
	c) ಋ ಎ ಏ
	d) ಏ ಐ ಒ
	e) ಒ ಓ ಔ

	12.
	a) ಆ ಉ
	b) ಊ ಏ
	c) ಐ ಔ
	d) ಅಂ ಗ
	e) ಘ ಛ

	13.
	a) ಖ ಘ
	b) ಛ ಜ
	c) ಠ ಢ
	d) ಥ ಧ
	e) ಫ ಭ

	14.
	a) ಖ ಯ
	b) ಗ ಲ
	c) ಘ ವ
	d) ಙ ಶ
	e) ಚ ಷ

	15.
	a) ಖ ಗ ಘ
	b) ಘ ಙ ಛ
	c) ಛ ಜ ಝ
	d) ಝ ಞ ಟ
	e) ಟ ಠ ಡ

	16.
	a) ಖ ಙ
	b) ಛ ಞ
	c) ಠ ಢ
	d) ಥ ನ
	e) ಫ ಮ

	17.
	a) ಇ ಉ
	b) ಋ ಎ
	c) ಏ ಒ
	d) ಓ ಅಂ
	e) ಅಃ ಖ

	18.
	a) ಇ ಳ
	b) ಈ ಹ
	c) ಉ ಸ
	d) ಊ ಶ
	e) ಋ ವ

	19.
	a) ಇ ಈ ಊ
	b) ಊ ಋ ಎ
	c) ಎ ಏ ಐ
	d) ಐ ಒ ಓ
	e) ಓ ಔ ಅಂ

	20.
	a) ಇ ಊ
	b) ಋ ಐ
	c) ಒ ಔ
	d) ಅಂ ಖ
	e) ಗ ಚ

	21.
	a) ಗ ಙ
	b) ಜ ಞ
	c) ಡ ಣ
	d) ದ ಧ
	e) ಬ ಮ

	22.
	a) ಗ ಯ
	b) ಘ ರ
	c) ಙ ವ
	d) ಚ ಶ
	e) ಛ ಷ

	23.
	a) ಗ ಘ ಙ
	b) ಙ ಚ ಜ
	c) ಜ ಝ ಞ
	d) ಞ ಟ ಠ
	e) ಠ ಡ ಢ

	24.
	a) ಗ ಚ
	b) ಜ ಟ
	c) ಠ ಣ
	d) ತ ಧ
	e) ನ ಬ

	25.
	a) ಈ ಊ
	b) ಋ ಏ
	c) ಐ ಓ
	d) ಔ ಅಃ
	e) ಕ ಖ

	26.
	a) ಈ ಸ
	b) ಉ ಷ
	c) ಊ ವ
	d) ಋ ಲ
	e) ಎ ರ

	27.
	a) ಈ ಉ ಣ
	b) ಣ ತ ಥ
	c) ಥ ದ ಧ
	d) ಧ ನ ಪ
	e) ಪ ಫ ಬ

	28.
	a) ಈ ಋ
	b) ಎ ಐ
	c) ಒ ಅಂ
	d) ಅಃ ಗ
	e) ಘ ಛ

	29.
	a) ಘ ಚ
	b) ಛ ಢ
	c) ಣ ಥ
	d) ದ ನ
	e) ಪ ಬ

	30.
	a) ಘ ಯ
	b) ಙ ರ
	c) ಚ ಲ
	d) ಛ ಷ
	e) ಜ ಸ

	31.
	a) ಘ ಙ ಚ
	b) ಚ ಛ ಜ
	c) ಜ ಝ ಟ
	d) ಟ ಠ ಡ
	e) ಡ ಢ ಣ

	32.
	a) ಘ ಛ
	b) ಜ ಫ
	c) ಬ ಯ
	d) ರ ಶ
	e) ಷ ಳ

	33.
	a) ಉ ಋ
	b) ಎ ಮ
	c) ಯ ಲ
	d) ವ ಷ
	e) ಸ ಳ

	34.
	a) ಉ ಳ
	b) ಊ ಹ
	c) ಋ ಷ
	d) ಎ ಶ
	e) ಏ ವ

	35.
	a) ಉ ಊ ಮ
	b) ಮ ಯ ರ
	c) ರ ಲ ವ
	d) ವ ಶ ಷ
	e) ಷ ಸ ಹ

	36.
	a) ಉ ಘ
	b) ಙ ಜ
	c) ಝ ಠ
	d) ಡ ತ
	e) ಥ ನ

	37.
	a) ಚ ಜ
	b) ಝ ಟ
	c) ಠ ರ
	d) ಲ ಶ
	e) ಷ ಹ

	38.
	a) ಚ ಳ
	b) ಛ ಹ
	c) ಜ ವ
	d) ಝ ಲ
	e) ಞ ರ

	39.
	a) ಚ ಛ ಜ
	b) ಜ ಝ ಠ
	c) ಠ ಡ ಢ
	d) ಢ ಣ ತ
	e) ತ ಥ ದ

	40.
	a) ಚ ಝ
	b) ಞ ಡ
	c) ಢ ಥ
	d) ದ ಪ
	e) ಫ ಬ


* ಡಾ. ಶಿ.ಚ. ನಂದಿಮಠ. ‘ಕನ್ನಡ ವ್ಯಾಕರಣ ದರ್ಪಣ’ ಪುಟ-೦೩, ವಿದ್ಯಾ ಸಂಶೋಧನ ಶಾಖೆ, ಪಠ್ಯಪುಸ್ತಕಗಳ ಇಲಾಖೆ, ಮೈಸೂರು ಸರ್ಕಾರ, ೧೯೭೦
ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ೨. ದೇಶ್ಯ ಹಾಗೂ ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ
ಈ ಎರಡನೇ ಭಾಗವನ್ನು ದೇಶ್ಯ ಹಾಗೂ ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ ಶಬ್ದಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಯಾವುದೇ ದೇಶದ ಭಾಷೆಯಾಗಲಿ ಅದು ತನ್ನ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಭಾಷೆಗಳ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾ, ಆಯಾಯ ಭಾಷೆಯ ಶಬ್ದಗಳನ್ನು ತನ್ನಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿಕೊಂಡು ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದೆ. ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯಲ್ಲೂ ಇಂಥ ಅನೇಕ ಶಬ್ದಗಳು ಸೇರಿವೆ.
ಹೀಗೆ ಕೊಡು ಕೊಳ್ಳುವ ವ್ಯವಹಾರ ಇಂದಿಗೂ ಹೊಸತೇನಲ್ಲ, ಹಳೆಯ ಬೇರಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಚಿಗುರನ್ನು ಕಾಣುವ ಪ್ರಯತ್ನ ಇಂದಿಗೂ ನಿರಂತರವಾಗಿ ನಡೆದಿದೆ. ಈ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಒಂದು ಪ್ರಯತ್ನಕ್ಕೆ ಕೈ ಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿನ ಮೊದಲ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ಬಗೆಯ ಉದಾಹರಣೆಗಳಿವೆ. ಅವು ಅಂತೆಯೇ ಮುಂದಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಲ್ಲಿ ಪುನರಾವೃತ್ತಿಯಾಗುತ್ತವೆ.
ಒಟ್ಟು ನಲವತ್ತು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳುಳ್ಳ ಈ ಭಾಗವನ್ನು ಹತ್ತು ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಈ ಹತ್ತು ಭಾಗಗಳೂ ತಲಾ ನಾಲ್ಕು ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ. ಈ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳೂ ನಾಲ್ಕು ಬಗೆಯಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಮೊದಲ ಪ್ರಶ್ನೆ ಸಂಸ್ಕೃತ-ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಎರಡನೇ ಪ್ರಶ್ನೆ ಹಿಂದೂಸ್ಥಾನಿ-ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ, ಮೂರನೇ ಪ್ರಶ್ನೆ ಇಂಗ್ಲಿಷ್-ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ನಾಲ್ಕನೇ ಪ್ರಶ್ನೆ ಹೊಸಗನ್ನಡ-ಹಳಗನ್ನಡದಲ್ಲಿದೆ. ಹೀಗೆ ಇದೇ ವಿಧಾನವನ್ನು ಹತ್ತೂ ಭಾಗಗಳೂ ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.
[1]ಪ್ರತಿ ಪ್ರಶ್ನೆಯೂ ಐದು ಒಳವಿಂಗಡನೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ಉತ್ತರಗಳು ಸರಿಯಾಗಿದ್ದು ಒಂದು ತಪ್ಪಾದ ಉತ್ತರವಿರುತ್ತದೆ.
ಮೊದಲ ಭಾಗದ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಪದಗಳು ಸಂಸ್ಕೃತ ಪದಗಳಾಗಿದ್ದು ಕೇವಲ ಒಂದು ಪದವಷ್ಟೇ ಕನ್ನಡದ ಪರವಾಗಿದ್ದು ಅದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದವಾಗಿದೆ. ಮೊದಲ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಉದಾಹರಣೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ,
1. a) ನಕ್ಷತ್ರ b) ಅವು c) ಅನ್ನ d) ತೀರ್ಥ e) ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಇಲ್ಲಿ a) c) d) e) ಸಂಸ್ಕೃತ ಪದಗಳಾಗಿದ್ದು b) ‘ಆವು’ ಒಂದೇ ಕನ್ನಡ ಪದವಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ.
ಎರಡನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ಪದಗಳು ಹಿಂದೂಸ್ಥಾನಿ ಪದಗಳೇ ಆಗಿದ್ದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ ಕನ್ನಡದ್ದಾಗಿದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ a) ಅಸಲಿ b) ಬದಲ್ c) ಕರು d) ನಕಲಿ e) ತಯಾರ್ ಇಲ್ಲಿ c) ಕರು ಕನ್ನಡದ ಪದ, ಉಳಿದಂತೆ ಎಲ್ಲವೂ ಹಿಂದೂಸ್ಥಾನಿ ಪದಗಳಾಗಿವೆ. ಹಾಗಾಗಿ ‘c’, ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದವಾಗಿದೆ.
ಇದರಂತೆಯೇ ಪ್ರಶ್ನೆ ಮೂರರಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ಪದಗಳೂ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಪದಗಳಾದ್ದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ ಕನ್ನಡವಾಗಿದೆ.
ಉದಾಹರಣೆ : a) ಫೀಸ್ b) ಆಸಿಡ್ c) ಲೈಟ್ d) ನೆರೆ e) ಪೆಟ್ರೋಲ್ ಇಲ್ಲಿ d, ನೆರೆ ಎಂಬುದು ಕನ್ನಡದ ಪದ. ಉಳಿದಂತೆಲ್ಲವೂ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಭಾಷೆಯಿಂದ ಬಂದ ಪದಗಳೇ ಆಗಿವೆ.
ಆದರೆ ನಾಲ್ಕನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಹೊಸಗನ್ನಡ ಪದಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದವಾಗಿ ಹಳಗನ್ನಡ ಪದವನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ.
ಉದಾಹರಣೆ : a) ತುರು b) ಆಕಳು c) ಸೇರು d) ಬೆಲ್ಲ e) ಪಣ್ ಇಲ್ಲಿ e) ಪಣ್ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ. ಕಾರಣ ಹಳಗನ್ನಡದಲ್ಲಿನ ಅನೇಕ ಪದಗಳು, ಶಬ್ದಗಳು ಈಗಿನ ಹೊಸಗನ್ನಡಕ್ಕೆ ರೂಪಾಂತರ ಹೊಂದಿ ಪ್ರಯೋಗಗೊಳ್ಳುತ್ತಿವೆ. ಅಂತಹ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಇಲ್ಲಿ ಹಳಗನ್ನಡ ರೂಪವನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆ ಸಂಸ್ಕೃತ. ಹಿಂದೂಸ್ಥಾನಿ, ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಮತ್ತು ಹೊಸಗನ್ನಡ ಪದಗಳಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಹಳಗನ್ನಡ ಪದಗಳನ್ನು ಬೆರೆಸಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಲು ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ.
ದೇಶ್ಯ ಹಾಗೂ ಅನ್ಯದೇಶ್ಯ ಶಬ್ದಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು
ಅಭ್ಯಾಸ–2
	1.
	a) ಭೂಮಿ
	b) ಪರಿಚ್ಛೇದ
	c) ಪೃಥ್ವಿ
	d) ಪ್ರಕರಣ
	e) ಮನೆ

	2.
	a) ಅರ್ಜಿ
	b) ಕಿಲ್ಲಾ
	c) ಬೆಲ್ಲ
	d) ಕಚೇರಿ
	e) ಮಹಲ್

	3.
	a) ರೋಡ್
	b) ಲಾಯರ್
	c) ಟಿಕೆಟ್
	d) ತಿನ್ನು
	e) ಮಾರ್ಕ್ಸ್

	4.
	a) ನೂರು
	b) ಪೆಣ್
	c) ಅರಸು
	d) ಬಾಯಿ
	e) ಸಣ್ಣ

	5.
	a) ನದಿ
	b) ಅಧ್ಯಾಯ
	c) ಆರ‍್ಯ
	d) ಹೊಲ
	e) ವಿಷಯ

	6.
	a) ತಯಾರ್
	b) ಜನಾಬ್
	c) ಬದಲ್
	d) ಖಾವಂದ್
	e) ಜೋಳ

	7.
	a) ಸ್ಪೀಡ್
	b) ಸೇರು
	c) ಪಿಟೀಲ್
	d) ಹೊಟೇಲ್
	e) ಪಾಸ್

	8.
	a) ಹೆಚ್ಚು
	b) ಹುಡುಕು
	c) ಹಣ್
	d) ಕಣ್ಣು
	e) ದೊಡ್ಡ

	9.
	a) ಆರ‍್ಯ
	b) ನರಕ
	c) ಗದ್ದೆ
	d) ಅನಾರ‍್ಯ
	e) ಸ್ವರ್ಗ

	10.
	a) ಕಾರ್ಖಾನೆ
	b) ಹುಜೂರ್
	c) ಬಂದೂಕ
	d) ರಾಗಿ
	e) ಸರ‍್ಕಾರ

	11.
	a) ಸ್ವಿಚ್
	b) ಆಳು
	c) ಹಾರ‍್ಮೋನಿಯಂ
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[1] ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿದರೆ ಒಂದು ಭಾಗ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುವುದು
ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ೩. ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರ
ಈ ಮೂರನೇ ಭಾಗವನ್ನು ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರಗಳನ್ನು ಅನುಕರಿಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.
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ಹಾಗೂ ಸ್ವರಗಳಾದ
ಅ ಆ ಇ ಈ ಉ ಊ ಋ ಎ ಏ ಐ ಒ ಓ ಔ ಅಂ ಅಃ
ಇವುಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿ ರಚಿಸುವಾಗ ಙ ಮತ್ತು ಞ ಗಳನ್ನು ಕೈ ಬಿಡಲಾಗಿದೆ. ಇದು ಕಾಗುಣಿತದಲ್ಲಿ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲ. ಕೇವಲ ವ್ಯಂಜನಾಕ್ಷರಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿದೆ.
ಎಂದಿನಂತೆ ಇಲ್ಲೂ ನೀಡಿರುವ ನಲವತ್ತು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಹತ್ತು ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿ ಭಾಗವೂ 4 ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದು, ಅವು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಅಂದರೆ ಪ್ರತಿ ಪ್ರಶ್ನೆಯೂ ಕ್ರಮವಾಗಿ 5 ಉಪವರ್ಗಗಳನ್ನು ಅಥವಾ ಒಳ ವಿಭಾಗಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.
ಇಲ್ಲಿಯ ಮೊದಲ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಾಗ ಕಾಗುಣಿತ ಇಲ್ಲಿ ಕ್ರಮ ತಪ್ಪದಂತೆ ಬಂದಿದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ : a) ಕ ಕಾ b) ಕಿ ಕೀ c) ಕು ಕೂ d) ಕೃ ಅ e) ಕೆ ಕೇ. ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ d, ಕಾರಣ ಇಲ್ಲಿ ಕಾಗುಣಿತದ ನಡುವೆ ಸ್ವರ ಮೂಡಿದ್ದು ಅದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛವಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ d) ಕೃ ಕೆ ಎಂದಿರಬೇಕು. ಇಲ್ಲಿ ಕೃ, ಅ ಎಂದು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಕಾಗುಣಿತದ ನಡುವೆ ಸ್ವರ ಬಂದಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಇರುವಂತೆ ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛವನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಇದು ಪ್ರತಿ ಭಾಗದ ಮೊದಲ ಪ್ರಶ್ನೆಯ ಸ್ವರೂಪವಾಗಿವೆ.
ಅಂತೆಯೇ 2ನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ, ಕಾಗುಣಿತದ ಮೊದಲ ಅಕ್ಷರ ಪುನರಾವೃತ್ತಿಯಾಗಿ ಅನಂತರ ಎರಡನೇ ಅಕ್ಷರ ಮೂಡಿ ಬರುತ್ತದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :  a) ಕ ಕ ಕಾ        b) ಕಾ ಕಾ ಕಿ      c) ಕಿ ಕಿ ಕೀ        d) ಕೀ ಕೀ ಕು     e) ಕು ಕು ಉ
ಇಲ್ಲಿ ‘ಕ’ ನಂತರ ‘ಕ’ ಎಂದು ಎರಡು ಸಾರಿ ಪುನರಾವೃತ್ತಿಯಾಗಿದೆ. ಅನಂತರ ಎರಡನೇ ಅಕ್ಷರ ‘ಕಾ’ ಮೂಡಿ ಬಂದಿದೆ. ಹೀಗೆ ಪ್ರತಿಭಾಗದ ಎರಡನೇ ಸಾಲು ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ e. ಇಲ್ಲಿ ಕು ಕು ಉ ಎಂದಿದೆ. ‘ಉ’ ಸ್ವರಾಕ್ಷರ ಕಾಗುಣಿತದಲ್ಲಿ ‘ಉ’ ಸ್ವರ ಮೂಡಿ ಬಂದಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ.
ಇನ್ನುಳಿದಂತೆ ಮೂರನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತೀ ಒಳವರ್ಗದ ಕೊನೆಯ ಅಕ್ಷರ ಮುಂದಿನ ವರ್ಗದ ಮೊದಲ ಅಕ್ಷರವಾಗಿ ಪುನರಾವೃತ್ತಿಯಾಗಿ ಆನಂತರ ಸ್ವರಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
a) ಕ ಕಾ ಕಿ        b) ಕಿ ಕೀ ಕು       c) ಕು ಕೂ ಕೃ     d) ಕೃ ಕೆ ಕೇ       e) ಕೇ ಕೈ ಐ
ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ e. ಕಾರಣ ಕೇ ಕೈ ಕೊ ಎಂದಿರಬೇಕಾದಲ್ಲಿ ಕೇ ಕೈ ಐ ಎಂದಿದೆ. ‘ಐ’ ಸ್ವರಾಕ್ಷರ. ಹಾಗಾಗಿ ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ. e
ಇನ್ನು ನಾಲ್ಕನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಗುಣಿತದ ಪ್ರತೀ ಅಕ್ಷರವೂ ದ್ವಿಗುಣವಾಗುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
a) ಕ ಕ ಕಾ ಕಾ    b) ಕಿ ಕಿ ಕೀ ಕೀ    c) ಕು ಕು ಕೂ ಉ d) ಕೃ ಕೃ ಕೆ ಕೆ    e) ಕೇ ಕೇ ಕೈ ಕೈ
ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಒಳವರ್ಗದ ಪ್ರತಿ ಅಕ್ಷರವೂ ದ್ವಿಗುಣಗೊಂಡಿದೆ. ಆದರೆ c) ಮಾತ್ರ ಕು ಕು ಕೂ ಉ ಎಂದಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ‘ಉ’ ಸ್ವರಾಕ್ಷರ. ಇಲ್ಲಿ ಕು ಕು ಕೂ ಕೂ ಎಂದಿರಬೇಕು. ಆದರೆ ‘ಕೂ’ ಬದಲಿಗೆ ‘ಊ’ ಎಂದು ನೀಡಿ ಅದನ್ನು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛವನ್ನಾಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆ ಪ್ರತಿ ಭಾಗದ ಕೊನೆಯ ಪ್ರಶ್ನೆ ಎಂದರೆ 4ನೇ ಪ್ರಶ್ನೆ ಈ ಆಧಾರದಲ್ಲೇ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಈ ೩ನೇ ಭಾಗವನ್ನು ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ ಗುರುತಿಸುವಾಗ ಶೀರ್ಷಿಕೆ ಗಮನಿಸುವುದು ಅತೀ ಅವಶ್ಯಕ.
(* ೪ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ಸೇರಿ ಒಂದು ಭಾಗ ಒಟ್ಟು ೪೦ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ಸೇರಿ ೧೦ ಭಾಗ ಎಂದು ಪರಿಭಾವಿಸಲಾಗಿದೆ.)
ಕಾಗುಣಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವರ
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	d) ಖೋ ಖೌ ಖಂ
	e) ಖಂ ಖಃ ಅಃ

	12.
	a) ಖೂ ಖೂ ಖೃ ಉ
	b) ಖೆ ಖೇ ಖೇ ಖೇ
	c) ಖೈ ಖೈ ಖೊ ಖೊ
	d) ಖೋ ಖೋ ಖೌ ಖೌ
	e) ಖಂ ಖಂ ಖಃ ಖಃ

	13.
	a) ಖೌ ಖಂ
	b) ಖಃ ಗ
	c) ಗಾ ಗಿ
	d) ಗೀ ಈ
	e) ಗು ಗೂ

	14.
	a) ಖ ಖ ಖಾ
	b) ಖಾ ಖಾ ಖಿ
	c) ಖಿ ಖಿ ಖೀ
	d) ಖೀ ಖೀ ಖು
	e) ಖು ಖು ಊ

	15.
	a) ಗ ಗಾ ಗಿ
	b) ಗಿ ಗೀ ಗು
	c) ಗು ಗೂ ಗೃ
	d) ಗೃ ಗೆ ಏ
	e) ಗೇ ಗೈ ಗೊ

	16.
	a) ಗ ಗ ಗಾ ಗಾ
	b) ಗಿ ಗಿ ಗೀ ಗೀ
	c) ಗು ಗು ಗೂ ಊ
	d) ಗೃ ಗೃ ಗೆ ಗೆ
	e) ಗೇ ಗೇ ಗೈ ಗೈ

	17.
	a) ಗೃ ಗೆ
	b) ಗೇ ಗೈ
	c) ಗೊ ಗೋ
	d) ಗೌ ಗಂ
	e) ಗಃ ಅಃ

	18.
	a) ಖೂ ಖೂ ಖೃ
	b) ಖೃ ಖೃ ಖೆ
	c) ಖೆ ಖೆ ಖೇ
	d) ಖೇ ಖೇ ಖೈ
	e) ಖೈ ಖೈ ಐ

	19.
	a) ಗೊ ಗೋ ಗೌ
	b) ಗೌ ಗಂ ಗಃ
	c) ಗಃ ಘ ಘಾ
	d) ಘಾ ಘಿ ಈ
	e) ಘೀ ಘು ಘೂ

	20.
	a) ಗೊ ಗೊ ಗೋ ಗೋ
	b) ಗೌ ಗೌ ಗಂ ಗಂ
	c) ಗಃ ಗಃ ಘ ಆ
	d) ಘಾ ಘಾ ಘಿ ಘಿ
	e) ಘೀ ಘೀ ಘು ಘು

	21.
	a) ಘ ಘಾ
	b) ಘಿ ಘೀ
	c) ಘು ಘೂ
	d) ಘೃ ಋ
	e) ಘೆ ಘೇ

	22.
	a) ಖೊ ಖೊ ಖೋ
	b) ಖೋ ಖೋ ಖೌ
	c) ಖೌ ಖೌ ಖಂ
	d) ಖಂ ಖಂ ಖಃ
	e) ಖಃ ಖಃ ಅಂ

	23.
	a) ಘೂ ಘೃ ಘೆ
	b) ಘೆ ಘೇ ಘೈ
	c) ಘೈ ಘೊ ಓ
	d) ಘೋ ಘೌ ಘಂ
	e) ಘಂ ಘಃ ಚ

	24.
	a) ಘೂ ಘೊ ಘೃ ಘೃ
	b) ಘೆ ಘೆ ಘೇ ಏ
	c) ಘೈ ಘೈ ಘೊ ಘೊ
	d) ಘೋ ಘೋ ಘೌ ಘೌ
	e) ಘಂ ಘಂ ಘಃ ಘಃ

	25.
	a) ಘೈ ಘೊ
	b) ಘೋ ಘೌ
	c) ಘಂ ಘಃ
	d) ಚ ಚಾ
	e) ಚಿ ಇ

	26.
	a) ಗ ಗ ಗಾ
	b) ಗಾ ಗಾ ಗಿ
	c) ಗಿ ಗಿ ಗೀ
	d) ಗೀ ಗೀ ಉ
	e) ಗು ಗು ಗೂ

	27.
	a) ಚ ಚಾ ಚಿ
	b) ಚಿ ಚೀ ಚು
	c) ಚು ಚೂ ಚೃ
	d) ಚೃ ಚೆ ಎ
	e) ಚೇ ಚೈ ಚೊ

	28.
	a) ಚ ಚ ಚಾ ಆ
	b) ಚಿ ಚಿ ಚೀ ಚೀ
	c) ಚು ಚು ಚೂ ಚೂ
	d) ಚೃ ಚೃ ಚೆ ಚೆ
	e) ಚೇ ಚೇ ಚೈ ಚೈ

	29.
	a) ಚೀ ಚು
	b) ಚೂ ಚೃ
	c) ಚೆ ಚೇ
	d) ಚೈ ಐ
	e) ಚೊ ಚೋ

	30.
	a) ಗೂ ಗೂ ಗೃ
	b) ಗೃ ಗೃ ಗೆ
	c) ಗೆ ಗೆ ಗೇ
	d) ಗೇ ಗೇ ಗೈ
	e) ಗೈ ಗೈ ಐ

	31.
	a) ಚೊ ಚೋ ಚೌ
	b) ಚೌ ಚಂ ಚಃ
	c) ಚಃ ಛ ಛಾ
	d) ಛಾ ಛಿ ಇ
	e) ಛೀ ಛು ಛೂ

	32.
	a) ಚೊ ಚೊ ಚೋ ಓ
	b) ಚೌ ಚೌ ಚಂ ಚಂ
	c) ಚಃ ಚಃ ಛ ಛ
	d) ಛಾ ಛಾ ಛಿ ಛಿ
	e) ಛೀ ಛೀ ಛು ಛು

	33.
	a) ಚೌ ಚಂ
	b) ಚಃ ಛ
	c) ಛಾ ಛಿ
	d) ಛೀ ಛು
	e) ಛೂ ಊ

	34.
	a) ಗೊ ಗೊ ಗೋ
	b) ಗೋ ಗೋ ಗೌ
	c) ಗೌ ಗೌ ಗಂ
	d) ಗಂ ಗಂ ಗಃ
	e) ಗಃ ಗಃ ಅ

	35.
	a) ಛೂ ಛೃ ಛೆ
	b) ಛೆ ಛೇ ಛೈ
	c) ಛೈ ಛೊ ಓ
	d) ಛೊ ಛೌ ಛಂ
	e) ಛಂ ಛಃ ಜ

	36.
	a) ಛೂ ಛೂ ಛೃ ಉ
	b) ಛೆ ಛೆ ಛೇ ಛೇ
	c) ಛೈ ಛೈ ಛೊ ಛೊ
	d) ಛೋ ಛೋ ಛೌ ಛೌ
	e) ಛಂ ಛಂ ಛಃ ಛಃ

	37.
	a) ಛೃ ಛೆ
	b) ಛೇ ಛೈ
	c) ಛೊ ಛೋ
	d) ಛೌ ಛಂ
	e) ಛಃ ಅಃ

	38.
	a) ಘ ಘ ಘಾ
	b) ಘಾ ಘಾ ಘಿ
	c) ಘಿ ಘಿ ಘೀ
	d) ಘೀ ಘೀ ಈ
	e) ಘು ಘು ಘೂ

	39.
	a) ಜ ಜಾ ಜಿ
	b) ಜಿ ಜೀ ಜು
	c) ಜು ಜೂ ಉ
	d) ಜೃ ಜೆ ಜೇ
	e) ಜೇ ಜೈ ಜೊ

	40.
	a) ಜ ಜ ಜಾ ಜಾ
	b) ಜಿ ಜಿ ಜೀ ಜೀ
	c) ಜು ಜು ಜೂ ಜೂ
	d) ಜೃ ಜೃ ಜೆ ಎ
	e) ಜೇ ಜೇ ಜೈ ಜೈ


ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ೪. ಪುನರಾವೃತ್ತಿ ಮತ್ತು ಅಕ್ಷರಲೋಪ
ಈ ನಾಲ್ಕನೇ ಭಾಗವನ್ನು ಪುನರಾವೃತ್ತಿ ಮತ್ತು ಅಕ್ಷರ ಲೋಪಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟು ನಲವತ್ತು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳುಳ್ಳ ಈ ಭಾಗವನ್ನು ಹತ್ತು ಉಪಭಾಗಗಳನ್ನಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿ ಒಳವಿಂಗಡನೆಯೂ ಐದು ಅಕ್ಷರಗಳ ಗುಚ್ಛವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ.
ಉದಾ : a, b, c, d, e.
ಈ ಐದು ಅಕ್ಷರ ಗುಚ್ಛಗಳಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ಒಂದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿದ್ದು ಅಥವಾ ಸರಿಯಾಗಿರುವ ಉತ್ತರವಾಗಿದ್ದು ಉಳಿದಂತೆ ಒಂದು ತಪ್ಪಾಗಿರುವ ಉತ್ತರವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಹೀಗೆ ಪ್ರತಿ ಭಾಗದಲ್ಲಿನ ಮೊದಲ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ‘ಕ’ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವು, ಅಂದರೆ ಒಟ್ಟು 10 ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ಅವು.
01, 05, 09, 13, 17, 21, 25, 29, 33, 37, ಹೀಗೆ ಒಟ್ಟು 10 ಉಪಭಾಗದ ಮೊದಲ ಹತ್ತು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ‘ಕ’ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವು. ಅಂತೆಯೇ ಪ್ರತಿ ಭಾಗದ ಎರಡನೆಯ ಸಾಲು ‘ಚ’ ವರ್ಗಕ್ಕೆ, ಮೂರನೇ ಸಾಲು ‘ಟ’ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ನಾಲ್ಕನೇ ಸಾಲು ‘ತ’ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವು.
ಹೀಗೆ ರಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಈ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಗುಣಿತವನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಹೀಗೆ ಪ್ರತಿ ಅಕ್ಷರಗಳ ಒಳ ವಿಂಗಡನೆಯ ಗುಚ್ಛವೂ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಇರುವಂತೆ ಪುನರಾವೃತ್ತಿಗೊಂಡಿದ್ದು, ಒಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಅದು ಅಕ್ಷರ ಲೋಪವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :  a) ಪ ಪ b) ಪಾ ಪಾ       c) ಪಿ ಸಿ d) ಪೀ ಪೀ        e) ಪು ಪು.
ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಅಕ್ಷರಗಳ ಗುಚ್ಛ c. ಕಾರಣ a, b, d, e, ಗಳಲ್ಲಿ ಅಕ್ಷರಗಳು ಎಲ್ಲೂ ಲೋಪವಾಗದಂತೆ ಪುನರಾವೃತ್ತಿಯಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ‘c’ ಯಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಪಿ ಸಿ ಎಂದಿದೆ.
ಇಲ್ಲಿ ಪಿ.ಪಿ ಎಂದು ಇರಬೇಕು. ಆಗಷ್ಟೇ ಅದು ಸರಿಯಾದ ಉತ್ತರವಾಗಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಪಿ.ಸಿ ಎಂದು ಇರುವುದರಿಂದ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಪದ. ಅಂದರೆ ‘ಪಿ’ ಬದಲಿಗೆ ‘ಸಿ’ ಎಂದಿದೆ. ಆದ ಕಾರಣ ಇದು ತಪ್ಪು.
ಹೀಗೆ 10 ಉಪಭಾಗಗಳೂ ಇದೇ ವಿಧಾನವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪುನರಾವೃತ್ತಿ ಮತ್ತು ಅಕ್ಷರಲೋಪವನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಅಕ್ಷರಗಳ ಗುಚ್ಛವನ್ನು ಗಮನಿಸಲು ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಪುನರಾವೃತ್ತಿ ಮತ್ತು ಅಕ್ಷರಲೋಪ
ಅಭ್ಯಾಸ-4
	1.
	a) ಕ ಕ
	b) ಕಾ ಕಾ
	c) ಕಿ ಕಿ
	d) ಕೀ ಕೀ
	e) ಕು ಖು

	2.
	a) ಚ ಚ
	b) ಚಾ ಚಾ
	c) ಚಿ ಜಿ
	d) ಚೀ ಚೀ
	e) ಚು ಚು

	3.
	a) ಟ ಟ
	b) ಟಾ ಟಾ
	c) ಟಿ ಟಿ
	d) ಟೀ ಟೀ
	e) ಟು ಡು

	4.
	a) ತ ತ
	b) ತಾ ತಾ
	c) ತಿ ತಿ
	d) ತೀ ಟೀ
	e) ತು ತು

	5.
	a) ಕೂ ಕೂ
	b) ಕೃ ಕೃ
	c) ಕೆ ಗೆ
	d) ಕೇ ಕೇ
	e) ಕೈ ಕೈ

	6.
	a) ಚೂ ಚೂ
	b) ಚೃ ಚೃ
	c) ಚೆ ಚೆ
	d) ಚೇ ಡೇ
	e) ಚೈ ಚೈ

	7.
	a) ಟೊ ಟೊ
	b) ಟೃ ಟೃ
	c) ಟೆ ಮೆ
	d) ಟೇ ಟೇ
	e) ಟೈ ಟೈ

	8.
	a) ತೂ ತೂ
	b) ತೃ ಲೃ
	c) ತೆ ತೆ
	d) ತೇ ತೇ
	e) ತೈ ತೈ

	9.
	a) ಕೊ ಕೊ
	b) ಕೋ ಕೋ
	c) ಕೌ ಡೌ
	d) ಕಂ ಕಂ
	e) ಕಃ ಕಃ

	10.
	a) ಚೊ ಚೊ
	b) ಚೋ ಬೋ
	c) ಚೌ ಚೌ
	d) ಚಂ ಚಂ
	e) ಚಃ ಚಃ

	11.
	a) ಟೊ ಟೊ
	b) ಟೋ ಟೋ
	c) ಟೌ ಟೌ
	d) ಟಂ ನಂ
	e) ಟಃ ಟಃ

	12.
	a) ತೊ ತೊ
	b) ತೋ ತೋ
	c) ತೌ ತೌ
	d) ತಂ ತಂ
	e) ತಃ ನಃ

	13.
	a) ಖ ಖ
	b) ಖಾ ಖಾ
	c) ಖಿ ಗಿ
	d) ಖೀ ಖೀ
	e) ಖು ಖು

	14.
	a) ಛ ಛ
	b) ಛಾ ಛಾ
	c) ಛಿ ಛಿ
	d) ಛೀ ಛೀ
	e) ಛು ವಂ

	15.
	a) ಠ ಠ
	b) ಠಾ ಠಾ
	c) ಠಿ ರಿ
	d) ಠೀ ಠೀ
	e) ಠು ಠು

	16.
	a) ಥ ಥ
	b) ಥಾ ಥಾ
	c) ಥಿ ಧಿ
	d) ಥೀ ಥೀ
	e) ಥು ಥು

	17.
	a) ಖೂ ಖೂ
	b) ಖೃ ಖೃ
	c) ಖೆ ಖೆ
	d) ಖೇ ಖೇ
	e) ಖೈ ಖೈ

	18.
	a) ಛೂ ಛೂ
	b) ಛೃ ಛೃ
	c) ಛೆ ಛೆ
	d) ಛೇ ಛೇ
	e) ಛೈ ಭೈ

	19.
	a) ಠೂ ಠೂ
	b) ಠೃ ಠೃ
	c) ಠೆ ರೆ
	d) ಠೇ ಠೇ
	e) ಠೈ ಠೈ

	20.
	a) ಥೂ ಥೂ
	b) ಥೃ ಥೃ
	c) ಥೆ ಥೆ
	d) ಥೇ ಭೇ
	e) ಥೈ ಥೈ

	21.
	a) ಖೊ ಖೊ
	b) ಖೋ ಖೋ
	c) ಖೌ ಬೌ
	d) ಖಂ ಖಂ
	e) ಖಃ ಖಃ

	22.
	a) ಛೊ ಛೊ
	b) ಛೋ ಛೋ
	c) ಛೌ ಢೌ
	d) ಛಂ ಛಂ
	e) ಛಃ ಛಃ

	23.
	a) ಠೊ ಠೊ
	b) ಠೋ ಠೋ
	c) ಠೌ ಠೌ
	d) ಠಂ ರಂ
	e) ಠಃ ಠಃ

	24.
	a) ಥೊ ಥೊ
	b) ಥೋ ಧೋ
	c) ಥೌ ಥೌ
	d) ಥಂ ಥಂ
	e) ಥಃ ಥಃ

	25.
	a) ಗ ಗ
	b) ಗಾ ಗಾ
	c) ಗಿ ತಿ
	d) ಗೀ ಗೀ
	e) ಗು ಗು

	26.
	a) ಜ ಜ
	b) ಜಾ ಜಾ
	c) ಜಿ ಬಿ
	d) ಜೀ ಜೀ
	e) ಜು ಜು

	27.
	a) ಡ ಡ
	b) ಡಾ ಡಾ
	c) ಡಿ ಡಿ
	d) ಡೀ ದೀ
	e) ಡು ಡು

	28.
	a) ದ ದ
	b) ದಾ ದಾ
	c) ದಿ ಲಿ
	d) ದೀ ದೀ
	e) ದು ದು

	29.
	a) ಗೂ ಗೂ
	b) ಗೃ ಗೃ
	c) ಗೆ ಗೆ
	d) ಗೇ ತೇ
	e) ಗೈ ಗೈ

	30.
	a) ಜೂ ಜೂ
	b) ಜೃ ಜೃ
	c) ಜೆ ಬೆ
	d) ಜೇ ಜೇ
	e) ಜೈ ಜೈ

	31.
	a) ಡೂ ಡೂ
	b) ಡೃ ಡೃ
	c) ಡೆ ವೆ
	d) ಡೇ ಡೇ
	e) ಡೈ ಡೈ

	32.
	a) ದೂ ದೂ
	b) ದೃ ವೃ
	c) ದೆ ದೆ
	d) ದೇ ದೇ
	e) ದೈ ದೈ

	33.
	a) ಗೊ ಗೊ
	b) ಗೋ ಗೋ
	c) ಗೌ ಗೌ
	d) ಗಂ ರಂ
	e) ಗಃ ಗಃ

	34.
	a) ಜೊ ಜೊ
	b) ಜೋ ಜೋ
	c) ಜೌ ಜೌ
	d) ಜಂ ನಂ
	e) ಜಃ ಜಃ

	35.
	a) ಡೊ ಡೊ
	b) ಡೋ ಡೋ
	c) ಡೌ ಡೌ
	d) ಡಂ ಡಂ
	e) ಡಃ ಡಃ

	36.
	a) ದೊ ದೊ
	b) ದೋ ನೋ
	c) ದೌ ದೌ
	d) ದಂ ದಂ
	e) ದಃ ದಃ

	37.
	a) ಘ ಘ
	b) ಘಾ ಘಾ
	c) ಘಿ ಪಿ
	d) ಘೀ ಘೀ
	e) ಘು ಘು

	38.
	a) ಝ ಝ
	b) ಝಾ ಝಾ
	c) ಝಿ ಚಿ
	d) ಝೀ ಝೀ
	e) ಝು ಝು

	39.
	a) ಢ ಢ
	b) ಢಾ ಢಾ
	c) ಢಿ ಢಿ
	d) ಢೀ ಲೀ
	e) ಡು ಡು

	40.
	a) ಧ ಧ
	b) ಧಾ ಭಾ
	c) ಧಿ ಧಿ
	d) ಧೀ ಧೀ
	e) ಧು ಧು


ಶಾಬ್ದಿಕ ತರ್ಕ: ೫. ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಗುಣಿತ
ಈ ಐದನೇ ಭಾಗವನ್ನು ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಗುಣಿತಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಎಂದಿನಂತೆ ಒಟ್ಟು ನಲವತ್ತು ಪ್ರಶ್ನೆಗಳುಳ್ಳ ಈ ಭಾಗವನ್ನು ಹತ್ತು ಉಪಭಾಗಗಳನ್ನಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿ ಒಳವಿಂಗಡನೆಯೂ ಐದು ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದು ಅದರಲ್ಲಿ ಒಂದು ತಪ್ಪು ಉತ್ತರವಾಗಿರುತ್ತದೆ.
ಈ ಹಿಂದೆ ಸ್ವರಗಳು ಮತ್ತು ವ್ಯಂಜನಗಳಿಗೆ ‘ಅ’ ಯಿಂದ ‘ಳ’ ವರೆಗೆ 1 ರಿಂದ 49 ಅಂಕಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದಂತೆ ಇಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿರುವ ಕಾಗುಣಿತಕ್ಕೆ ಅಂದರೆ ‘ಕ’ದಿಂದ ‘ಳ’ವರೆಗೆ ಒಟ್ಟು 50ರಿಂದ 529 ಅಂಕಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸಲಾಗಿದ್ದು ಅವುಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ ಸ್ವರ ಮತ್ತು ವ್ಯಂಜನಗಳ ಮುಂದುವರಿಕೆಯಾಗಿ ಕಾಗುಣಿತಕ್ಕೆ ಅಂಕಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ.
ಉದಾ : ಳ 49 ಕ 50
ಇಲ್ಲಿ ಸ್ವರ ಮತ್ತು ವ್ಯಂಜನಗಳು ಹಾಗೂ ಕಾಗುಣಿತವನ್ನು ನೋಡುವಾಗ ವ್ಯಂಜನಕ್ಕೆ ಸ್ವರ ಸೇರಿಯೇ ಕಾಗುಣಿತವಾಗುವುದನ್ನು ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ಹಾಗಾಗಿ ವ್ಯಂಜನದಲ್ಲಿ ಬಳಸಲ್ಪಡುವ ‘ಕ’ ಹಾಗೂ ಕಾಗುಣಿತದಲ್ಲಿ ಬಳಸಲ್ಪಡುವ ‘ಕ’ಗಳಿಗೂ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾದ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ನೀಡಿದೆ. ಅಂದರೆ ವ್ಯಂಜನದಲ್ಲಿ ಬಳಸಲ್ಪಡುವ ‘ಕ’ 16 ಆದರೆ, ವ್ಯಂಜನ ಮತ್ತು ಸ್ವರ ಸೇರಿ ಬಳಕೆಯಾಗುವ ಕಾಗುಣಿತದ ‘ಕ’ 50 ಎಂಬ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಹೀಗೆ ಇದನ್ನು ಬಳಸುವಾಗ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯನ್ನು ಗಮನಿಸುವುದು ಅತ್ಯಗತ್ಯ.
ಅಲ್ಲದೆ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯ ಆಧಾರದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಇವುಗಳನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸಿ ನೋಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕ, ಖ, ಗ, ಘ, ಮತ್ತು ಚ, ಛ, ಜ, ಝ,ಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಕಾಗುಣಿತವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ ಕೇವಲ ‘ಕ’ ವರ್ಗ ಮತ್ತು ‘ಚ’ ವರ್ಗ. ಇವುಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವಾಗ ಙ ಮತ್ತು ಞಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಬಳಕೆಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದ ಕಾರಣ ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗಿರುವ ‘ಕ’ದಿಂದ ‘ಝ’ವರೆಗೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ 50ರಿಂದ 169 ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅಧ್ಯಯನದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕಾಗುಣಿತವನ್ನೂ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.
ಕಾಗುಣಿತ ಅಥವಾ ಗುಣಿತಾಕ್ಷರ
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ಹೀಗೆ ನೀಡುವಾಗ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಅಕ್ಷರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಬದಲಿಸಿ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅದನ್ನು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಗ್ರಹಿಸಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛವನ್ನು ಗಮನಿಸಬೇಕು.
ಮೊದಲ ಭಾಗದ ಮೊದಲ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಗಮನಿಸುವುದಾದರೆ
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
1. a) ಕ 50 ಝಃ 169 b) ಕಾ 51 ಝಂ 168 c) ಕಿ 52 ಝೌ 168    d) ಕೀ 53 ಝೋ 166    e) ಕು 54 ಝೊ 165
ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ c. ಕಾರಣ ಕಿ 52 ಝೌ 167 ಎಂದಿರಬೇಕು. ಆದರೆ ಝೌ 168 ಎಂದು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಅದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ. ಹಿಂದಿನ ಝಂ 168 ಮುಂದಿನ ಝೋ 166 ಆಗಿರುವಾಗ ಝೌ 167 ಎಂದಿರಬೇಕು ಎಂಬುದನ್ನು ತಿಳಿದು, ಅದನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಮಾಡಬೇಕು.
ಇನ್ನು ಎರಡನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ ಮೊದಲು ತಿಳಿಸಿದ ಸಂಖ್ಯಾಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಬುಡಮೇಲು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ ಕ 50 ಝಃ 169 ಎಂದು ಇರುವುದನ್ನು ಬುಡಮೇಲಾಗಿ ‘ಕ’ ಸಂಖ್ಯೆ ‘ಝಃ’ಗೂ ‘ಝಃ’ ಸಂಖ್ಯೆ ‘ಕ’ ಗೂ ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಇಲ್ಲಿ ಕ 169 ಝಃ 50 ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹೀಗೆ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನ್ನು ಬುಡಮೇಲು ಮಾಡುತ್ತ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟಾರೆ 2ನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಕೊನೆಯ ಸಂಖ್ಯೆ ಮೊದಲ ಅಕ್ಷರಕ್ಕೆ, ಮೊದಲ ಸಂಖ್ಯೆ ಕೊನೆಯ ಅಕ್ಷರಕ್ಕೆ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
1. a) ಕ 169 ಝಃ 50 b) ಕಾ 168 ಝಂ 51 c) ಕಿ 167 ಝೌ 52    d) ಕೀ 166 ಝೋ 52    e) ಕು 165 ಝೊ 54
ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ d. ಇಲ್ಲಿ ಝೋ 53 ಎಂದಿರಬೇಕು. ಆದರೆ 52 ಎಂದಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ.
ಇನ್ನುಳಿದಂತೆ ಮೂರನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ಗಣಿತದ ಆಧಾರವನ್ನು ಆಶ್ರಯಿಸಿ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. 2×1 = 2, 2×2 = 4, 2×3 = 6, 2×4 = 8, 2×5 = 10. ಹೀಗೆ
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
1. a) ಕ 2 ಕಾ 4 b) ಕಾ 6 ಕಿ 8 c) ಕಿ 10 ಕೀ 11    d) ಕೀ 12 ಕು 14    e) ಕು 16 ಕೂ 18,
ಇಲ್ಲಿ ‘ಕ’ ಅಕ್ಷರಕ್ಕೆ 2 ಎಂದರೆ ‘ಕಾ’ 4 ಎಂದಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂತೆಯೇ ‘ಕಿ’ 6 ಎಂದಿರಬೇಕು. ಆದರೆ ‘ಕಾ’ ಮತ್ತೆ b, ಒಳಗುಚ್ಛದಲ್ಲಿ ಪುನರಾವರ್ತನೆ ಹೊಂದುವುದರಿಂದ ಅದಕ್ಕೆ ಅದರ ಮುಂದಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಆರೋಪಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ‘ಕಾ’ 6 a) ವರ್ಗದ ‘ಕಾ’ ಮೊದಲಿಗೆ 4 ಎಂದಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ 2ನ್ನು ಸೇರಿಸಿ 6 ಎಂದು ಬರುವುದನ್ನು b) ವರ್ಗದ ‘ಕಾ’ಗೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇಲ್ಲಿ ಕಿ. 8 ಎಂದು ಆಗುತ್ತದೆ. ಹೀಗೆ ಅದು 2 ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ತನ್ನೊಳಗೆ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತದೆ.
ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ c. ಕಾರಣ ಕೀ 11 ಎಂದಿದೆ. ಯಾವುದೋ ಸಮಸಂಖ್ಯೆಗೆ ಸಮಸಂಖ್ಯೆ ಸೇರಿದಾಗ ಅದು ಬೆಸಸಂಖ್ಯೆಯ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಹೊಂದುವುದಿಲ್ಲ. c. ವರ್ಗದಲ್ಲಿ ಕಿ 10 ಕೀ 11 ಎಂದಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಕೀ 12 ಎಂದಿರಬೇಕು. ಆದರೆ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛವನ್ನಾಗಿಸಲು 11 ಎಂದು ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ.
ನಾಲ್ಕನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಾಗ
ಉದಾಹರಣೆಗೆ :
1. a) ಕ 50 ಕಾ 50 b) ಕಿ 52 ಕೀ 52 c) ಕು 54 ಕೂ 55    d) ಕೂ 55 ಕೃ 55    e) ಕೆ 57 ಕೇ 57
ಈ ನಾಲ್ಕನೇ ಪ್ರಶ್ನೆಯಲ್ಲಿ ಕ 50 ಎಂದಿದ್ದರೆ, ಅದರ ಮುಂದಿನ ಅಕ್ಷರ ಕಾ ಸಹ 50 ಆಗುತ್ತದೆ. ಒಂದೇ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಎರಡು ಅಕ್ಷರಗಳಿಗೂ ನೀಡುವ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಅನುಸರಿಸಲಾಗಿದೆ, ಅಂದರೆ ಇಲ್ಲಿ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ c, ಕಾರಣ ಇಲ್ಲಿ ಕು 54 ಎಂದಿದ್ದು ಕೂ 55 ಎಂದಿದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಇದು ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛ. ಇಲ್ಲಿ ಕೂ ಸಹಾ 54 ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳಬೇಕಿತ್ತು. ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರದ ಗುಚ್ಛವನ್ನು ಸಿದ್ಧಗೊಳಿಸಲು ಇಲ್ಲಿ ‘ಕೂ’ ಅಕ್ಷರಕ್ಕೆ 55 ಎಂದು ನೀಡಲಾಗಿದೆ.
ಹೀಗೆ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಗುಣಿತದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಈ ಐದನೇ ಭಾಗವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ.
ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಕಾಗುಣಿತ
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